



《教育导刊》微信公众平台“子信空间”二维码

## 每周 话题

### 学校管理者陪餐 “动嘴”更要“用心”

张建国

3月19日,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委共同发布了《学校食品安全与营养健康管理规定》,要求中小学幼儿园建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐,并做好陪餐记录。该规定从4月1日开始执行。

要求中小学幼儿园相关负责人陪餐,其积极意义、导向作用十分重要,主要目的、根本任务非常明确,就是要促进、督查学校相关负责人高度重视食品安全与营养健康管理,确保在校就餐的每一位学生,每天、每餐都能够吃得上新鲜的、足够的、安全的、营养均衡、有益学生身体健康成长的饭、菜、汤以及水果。

事实上,一些学校早就开始推行学校负责人以及管理团队与学生一道在食堂里共同用餐的制度:每天、每餐、每个年级、每个班级,至少必须有一位管理者坐在学生中间,成为学生中的一员,与学生一起用餐。有些学校还建立了家长陪餐制度,每天、每个班都有一位家长坐在学生中间用餐。事实证明,只要学校负责人高度重视,大家形成共识与合力,主动、积极地出谋划策,完全可以让学生吃得饱、吃得好、吃得放心、吃得健康。

也许有人会说,自己所在学校大,就餐学生多,加之学校工作千头万绪,要安排相当数量的管理者与学生一起就餐,有一定的难度。听起来好像是个问题,但是,只要真正树立“安全重于泰山”“安全工作警钟长鸣”的管理理念,始终将食品安全与营养健康管理放在第一位,什么问题都可以迎刃而解。

不是说管理者人数有限吗?校长室全体成员是管理者,中层以上行政干部是管理者,各班主任是管理者,各学科教师也是管理者。在学校食品安全与营养健康管理上,校长、主管安全的副校长固然是第一责任人,但其他教师有谁可以例外?任何人都马虎不得、含糊不得、麻痹不得,因为在安全问题上,人人都是责任人,人人都是管理者,人人都得负责任!

值得注意的是,学校管理者陪餐绝不能只是为了完成任务,更不能无可奈何地做个样子。管理者不仅要乐于身临其境“动嘴”用餐,更要融入其中“用心”观察。要用眼睛看看饭、菜、汤、水果的新鲜程度、分量多少、搭配怎样,要看看学生用餐时的表情、喜欢吃什么、倒掉的饭菜是哪些,等等;要用耳朵听听学生的悄悄话、家长的饭后感想、同事的小声议论……

每次陪餐后,管理者包括教师、邀请过来陪餐的家长,都应该尽量留下一条无记名小建议。这些小建议可以口头说一下,也可以发送一条信息到“陪餐小建议”专用信箱或邮箱、微信等。校长、主管安全工作的副校长要定期将“陪餐小建议”分类,并以此为依据及时采取相应措施,改进、完善相关工作。世上无难事,只怕有心人。食品安全与营养健康管理管理工作又何尝不是如此呢?

据说,有些学校已经不再专门开设教师食堂,所有教师从校长开始都直接定位到相应班级、相应岗位,与学生同坐一张餐桌,同吃一锅饭菜,同喝一只盆子里的汤,同吃一样的水果。即使有时候校长或其他管理者因为工作原因无法按时到班、到位陪餐,也只能与其他管理者对调,并与学生说清楚,届时必须“补餐”。如此一来,不仅校长与教师、教师与教师、教师与学生、校长与学生之间的地位更加平等,关系更加融洽,而且“顺带”监督、检查了学校食品安全与营养健康管理,可谓一举两得。

(来源:蒲公英评论网)

## 我省举办“互联网+”大学生创新创业大赛

本报讯 近日,第五届云南省“互联网+”大学生创新创业大赛暨第三届云南“青年红色筑梦之旅”启动仪式在云南大学滇池学院举行。

省教育厅巡视员陶晴出席启动仪式并宣读全省创新创业教育各工作做全面部署。她要求,全省各高校要推动创新创业教育与思政教育紧密结合,打造德育大平台,

开出一堂全国最大且有温度的思政教育课;与专业教育紧密结合,打造智育大平台,开出一堂全国最大且有激情的创新创业课;与劳动教育紧密结合,打造美育大平台;与劳动教育紧密结合,打造德育大平台。希望全省高校在“五个结合”和“五育平台”的基础上,建设一批创新创业教育“金课”,开设

“两堂大课”,不断深化创新创业教育改革,全面落实高等教育立德树人根本任务,不断提升云南高等教育人才培养能力、打好全面振兴云南本科教育攻坚战。

教育部高教司二级巡视员、理工科教育处处长吴爱华在讲话中对我省率先在全国启动,打响了我省“互联网+”大学生创新创业大赛第一枪给予祝贺和

肯定,并对云南在以往四届大赛取得的优异成绩表示赞扬。同时,他在讲话中全面传达了教育部对于创新创业教育的精神,解读了第五届“互联网+”大学生创新创业大赛的核心要点。

据了解,本届大赛以“敢为人先放飞青春梦 勇立潮头建功新时代”为主题,继续采用校级初赛、省级复赛、全国总决赛三

级赛制。与此同时,第三届“云南青年红色筑梦之旅”活动同时启动,来自全国各地高校优秀的青年红色筑梦团队已先后两次深入云南临沧开展扶贫调研,通过实地走访,了解当地帮扶项目需求,开展“青年红色筑梦之旅”项目对接,为推动边疆少数民族地区脱贫致富贡献力量。

(张惟祥)



4月2日,安宁市连然小学28名同学在老师带领下,前往八街四烈士陵园进行清明祭奠英烈活动。随后又前往大龙洞安禄罗游击队大队旧址暨安宁市革命历史教育展览馆进行参观,最后参观了八街车

木河水库及湿地公园。通过此次参观,学生们缅怀了革命烈士的丰功伟绩,深知这来之不易的幸福生活是革命烈士用自己的鲜血换来的,作为新时代的少先队员,一定要不辜负烈士们的遗愿,

踏着烈士们的足迹奋勇向前。同时,学生们更明白了青山绿水就是金山银山,保护珍惜水资源,人人有责!因为学生们参观安宁市革命历史教育展览馆。

(徐丽波)



与爸爸妈妈谈心

### 暖心的药瓶

昆明长城中学2021届1班 张之杰 指导老师 王香萍

新生入学时,军训是不可缺少的环节。记得当时刚踏入初中的我十分懵懂,想着军训像小学那样,打打闹闹、吃吃喝喝就过去了,一想到能和新同学交往,心中更是激动不已。

但妈妈却给我泼了一盆冷水。她说:“军训可不像小学那样,随便在树荫下做做操,跑跑步就可以休息了。进入初中,有火辣的太阳,严格的制度,还有……”妈妈斜眼看了一下,“教官的要求是很严的。你啊,小女生,身子弱,能少跑就少跑。”我一听妈妈这话,似乎误解了她的意思,不管三七二十一,嘟起嘴来生气道:“我又没有公主病,初中第一次集体活动,你见哪个同学不活跃,还希望我少跑,你难道想让我在初中的第一天就给

老师留下不好的印象吗?真是……”我气头一来,关上房门就跑了出去。

夜晚悄然而至,我躺在床上,期待着第二天初中的新生活,忽然听见一个很轻的声音在我床边响起。我一看是妈妈,只见她脸上挂着和蔼的笑容,小声道:“今早是妈妈不对,原谅我,好吗?以后你想做什么事都行。但是,你最近有些感冒,我拿药瓶给你,不舒服就……”“哎呀,不用啦,你一天担心这那的,烦不烦呀?”没等妈妈说完我就打断了她。没想到,她顿时火冒三丈,站起来说:“我在关心你啊,你什么态度?不要算了,生病别来找我。”

第二天军训时,果然,太阳像火球一样烤着大地,连知了都

在声声叫唤着:“热啊,热啊。”教官果然很厉害,累了也不让你你停止训练。半天下来,我因为练习出汗又脱了衣服,头脑发晕,肚子隐隐作痛。但我不想让老师知道,因为老师一定会告诉妈妈,而妈妈她回家一定会嘲笑我的。

我只能强撑着,忍不住在书包里乱翻,企图寻找“补救”时,一瓶药出现在我的视野里。一定是妈妈,我一阵心酸抱住书包,埋下头去,眼泪不住地流了下来。吃完药后,我身体好了许多,我紧握着那瓶黄色的液体,像什么贵重物品似的,小心翼翼地放回了书包。

回到家后,我抱住妈妈,眼泪不住地流:“对不起,妈妈。”……

### 昆明市官渡区小板桥镇中学 开展主题演讲比赛

本报讯 近日,昆明市官渡区小板桥镇中学开展了以“腾飞吧,祖国!”为主题的演讲比赛。

经过激烈的角逐,初一(6)班获得七年级组的一等奖,(2)班、(5)班获得二等奖,(1)班、(9)班、(10)班则获得三等奖;初二(6)班获得八年级组的一等奖,

(3)班、(10)班获得二等奖,(1)班、(5)班、(9)班则获得三等奖。最后,评委老师与获奖同学合影留念。

通过此次演讲比赛,让同学们受到了一次爱国教育的洗礼,点燃了同学们的爱国热情,同时也明白了自己肩负的责任与使命。

(镇中)

### 师大实验中学 召开2019年课题开题论证会

本报讯 近日,云南师大实验中学获昆明市教育科学研究院批准的21项已立项课题分文、理科两个大组在学校举行开题论证会。学校各教研组长组成专家组,为接下来课题研究的顺利进行“号脉开方,指点迷津”。

自建校以来,云南师大实验中学始终秉持“不仅要学会,关键要会学,不仅要教会,关键要会教”的办学理念,取得了优异的办学成绩和高度社会赞誉,这与学校

始终高度重视并坚持开展形式多样的校本教研和课题研究密不可分。

“以研促教,以教促学”已成为该校教育教学活动的常态和老师们的共识。面对新的、不断发展的形势,学校的业绩要更上新台阶,文化内涵要发展深化,这就需要全体教师既要团结一心,埋头苦干,更要总结反思,善研乐教。云南师大实验中学将不断致力于打造科研型教师队伍,开辟教育教学活动的“独造之境”。(夏发红)

### 昆明市官渡区南站幼儿园海伦分园 职工才艺大赛获佳绩

官渡区南站幼儿园海伦国际分园于近日参加“官渡区教育体育局系统职工迎接建国七十周年华诞暨‘七十二行大练兵,三百六十行出状元’系列活动”之职工才艺大赛。

参赛人员怀着激动的心情,做好精心的准备,在舞台上以饱满的热情展现自我风采,展现团队的协作精神。为迎接祖国七十周年华诞营造了热闹欢腾的氛围,给全区教师提供了一

个展现自我的舞台。舞蹈《祖国你好》营造了热烈欢腾的气氛,表现了少年儿童对祖国的祝福、赞美和热爱,表达了人民对祖国深切的祝福,描绘了祖国兴旺、家庭幸福的美好景象,人民教师内心无比的喜悦和憧憬。最后,该园群舞《祖国你好》,在三十余家参赛选手中,以9.88分的成绩荣获“舞蹈竞赛优秀技术能手团队”荣誉称号。

(海伦国际)

## 为者常成 行者常至

——《高原文艺》重刊首发式纪实  
桑桑 田野

近日,《高原文艺》重刊首发式在昆明市龙头街的“果香园”隆重举行。云南文坛部分知名人士及社会精英参加了盛会。

在重刊《高原文艺》的前期,蒙自市红地角文学社与昆明滇韵文化艺术研究会,相同的责任感和使命感,让他们萌生了联合主办《高原文艺》这本杂志。红地角和滇韵都是在省内具有影响力的合法民间社会团体,为传承和宣传西南联大精神曾做了不少工作,如红地角的《南湖诗刊》创刊42期,得到了各级领导和社会各界人士的好评。社长李中泰自筹经费三十多年创办红地角报,为《高原文艺》的落地做了大量的工作。滇韵近三年在没一分专

项经费的支持下,发挥文艺轻骑兵作用,搞了100多次文艺活动。滇韵主要负责人、《昆明最美的人》、最美的哥作家、原《昆明报》主编田素昆在《高原文艺》重刊的创办过程中多方奔走,并成功策划了《高原文艺》重刊的首发式。

筹备期间,滇韵做了大量认真细致的工作,得到了云师大的大力支持及高洪波、晓雪、张运贵、杨振昆、张永权、蓝芒、段斌、范稳、杨红昆、徐明娥、吴德铭等一批当代知名文化人的大力支持和关心。特别是云南师范大学原副校长张运贵教授全力以赴地支持。张运贵站在历史的高度,不顾80多岁的高龄为《高原文艺》的重刊而奔走。为《高原文

艺》重刊的落地,发挥了重要的作用。

云南文学泰斗晓雪在百忙中抽时间参加了《高原文艺》重刊的首发式,并作了讲话,表示《高原文艺》的落地是在践行“为者常成,行者常至”的理念。(墨墨见《高原文艺》第一期封底。)3月12日滇韵主要负责人田素昆、桑桑为《高原文艺》重刊,专程拜访了晓雪,谈到《高原文艺》重刊的时候,杨老精心挑选了一首歌颂西南联大精神的诗作“独一无二,空前绝后”及几张照片给《高原文艺》重刊使用,并慷慨激昂地朗诵了作品。

杨振昆教授作为当代跨界式的领军人物看得更长远,深知文无钱而行之不远,倡议《高原文艺》建立基金会,并在首发式现场捐赠一万元给《高原文艺》编辑部。段斌阐述了西南联大的三个典范。在艰苦环境中培养优秀学生最多的顶级的大

学。在艰难困苦的环境中保持了中国人的堂堂正气。在艰苦环境中最好的大学、最强的教育。要办好一个刊物不容易,民办的就更不容易,犹如石头缝里长出来的芽。希望主办的双方精诚团结,把刊物办得越来越好。

兰芒是在家人的陪同下参加《高原文艺》重刊首发式时的,他的到来感动了现场所有的人。张承源真心地祝福《高原文艺》从高原走向高峰,多出经典文章、优秀文章。龙美光赞叹办刊效率高,在很短的时间里《高原文艺》就能落地开花。希望两个协会继承和发扬西南联大的精神,精诚团结办好刊物,服务社会。

《教育导刊》负责人潘子信也出席了盛会,并对《高原文艺》重刊表示衷心地祝贺。瑞丽市作家协会主席孙宝庭、云南日报文化生活部高级编辑李悦春、著名作家云南省作家协会原副主席原因等为首发式的成功召开

致贺电庆贺,昆明多名知名作家也致电庆贺。

时隔八十多年后的今天,《高原文艺》又与世人见面了。西南联大在抗日战争期间曾在血与火的洗礼中创办的《高原文艺》刊物,时间虽然短暂,但其文化精神永放光芒,永驻云南。《高原文艺》的重刊,一是为继承弘扬西南联大光辉历史和文化精神,让西南联大精神代代相传。二是告慰西南联大闻一多、朱自清等先生在天之灵,他们创办的《高原文艺》终有后人来继续了,并将发扬光大。

《高原文艺》从筹备到落实短短3个多月,足以看到这是一个优秀的团队,是一个有历史责任感的团队,是一个具有奉献精神、有担当的团队。红地角和滇韵在未来的日子,一定会同心同德,精诚合作,不辜负专家们寄予的厚望和希望,为推动云南新时代文化事业的更大繁荣发展,为文化创新作出贡献。